◆首季经济形势

今年一季度我国 GDP 同比增长4.5%

新华社北京4月18日电(记者 魏 玉坤 韩佳诺)国家统计局18日发布数 据,初步核算,今年一季度我国国内生产 总值(GDP)284997亿元,按不变价格计 算,同比增长4.5%,比上年四季度环比 增长22%

统计数据显示,一季度,第一产业增 加值11575亿元,同比增长3.7%;第二 产业增加值107947亿元,增长3.3%;第 <mark>三产业增加值165475亿元,增长5.4%。</mark>

农业生产形势稳定,工业生产逐步 恢复。一季度,农业(种植业)增加值同 比增长3.6%,冬小麦长势总体正常,春 耕备耕有序推进;全国规模以上工业增 加值同比增长3%,比上年四季度加快 0.3个百分点。

服务业明显回升,接触型服务业增 长较快。一季度,服务业增加值同比增长 5.4%,比上年四季度加快3.1个百分点。 3月份,全国服务业生产指数同比增长 9.2%,比1至2月份加快3.7个百分点。

一季度,全国固定资产投资(不含农 <mark>户)107282亿元,同比增长5.1%,与上</mark> 年全年持平;社会消费品零售总额 114922亿元,同比增长5.8%,上年四季 度为下降2.7%;货物进出口总额98877 亿元,同比增长4.8%……固定资产投资 平稳增长,市场销售较快恢复,货物进出 口保持增长

就业形势总体稳定,居民消费价格 温和上涨。一季度,全国城镇调查失业 率平均值为5.5%,比上年四季度下降 0.1个百分点;全国居民消费价格指数同 比上涨1.3%

"一季度随着疫情防控较快平稳转 段,各项稳增长稳就业稳物价政策举措 靠前发力,积极因素累积增多,国民经济 企稳回升,开局良好。但也要看到,国际 环境仍然复杂多变,国内需求不足制约 明显,经济回升基础尚不牢固。"国家统 计局新闻发言人付凌晖当日在国新办发 布会上说

付凌晖表示,下阶段,要科学精准实 施宏观政策,综合施策释放内需潜力,大 力深化改革,扩大高水平对外开放,推动 经济运行持续整体好转,实现质的有效 提升和量的合理增长。



▲企稳回升

新华社发 徐骏 作

季度我国民航运输整体向好

恢复至2019年同期约八成

据新华社北京4月18 日电(记者 周圆)民航局 航空安全办公室副主任李 勇18日表示,今年一季度, 我国民航运输生产整体向 好,恢复程度显著提升 全行业共完成运输总周转 量239.9亿吨公里,同比增 长39.7%,行业总体运输 规模相当于2019年同期的 77.6%

李勇在当日的民航局 例行新闻发布会上介绍,一 季度,航空客运需求快速恢 复,全行业共完成旅客运输 量1.29亿人次,同比增长 68.9%,旅客运输规模相当 于 2019 年 同期的 80% 其中,国内航线完成1.26亿 人次,同比增长66.6%;国 际航线完成224.2万人次, 同比增长717%,最近一周 实际执行的国际客运航班 量已达2242班,是实施新 冠病毒感染"乙类乙管"前 一周的4.7倍,通航国家和 地区59个

航空货运方面,一季 度,全行业共完成货邮运输 量149.4万吨,同比下降 同期的89%。其中,国际 航线完成57万吨,较2019 年同期增长5.5%。机场运 输方面,西部地区客运市场 恢复程度最高,恢复至 2019年同期的87.1%;中 部地区货运市场恢复程度 最高,恢复至2019年同期 的106.4%。

◆新华时评

凸显信心与期待 万商云集

□新华社记者

第133届中国进出口商品交 易会(广交会)全面恢复线下展, 迎接八方来客。约3.5万家境内 外企业同台,百万件产品亮相,开 展前两日超66万人次入馆……

万商云集广交会,凸显对中 国经济的信心与期待。从会场中 摩肩接踵的客商到数量创新高的 参展企业,纷纷积极抢抓中国发 展机遇,期待分享中国市场红利, 热盼进一步扩大合作。300多场 新品首发活动、40多场"贸易之 桥"对接会,以及进口商品专场采 购会等,让各方更好共享商机。

广交会是一个缩影。一季度 中国经济加速回升,是中国经济

巨大韧性与潜力的体现。一季 度,中国进出口总值9.89万亿元, 同比增长4.8%;新增出口订单金 额增长的企业比重连续3个月环 比提升……外贸大盘稳中向好, 中国经济前景光明。在广交会 上,"中国制造"为世界人民提供 经济实惠的丰富产品,中国超大 规模市场则为各国优质产品提供 广阔空间,折射出中国经济的蓬 勃活力。

广交会是一个平台。在这个 平台上,可以看到"中国制造"不 断强化创新引领、扎实强链补链, 迈向中高端。本届广交会参展商 不少是制造业"单项冠军"、专精 特新"小巨人"。面对贸易新趋 势、市场新需求,参展商带来新产 品、新技术、新工艺,探索跨境电 商、综合服务等贸易新业态,以现 代化产业体系为全球提供更加稳 定安全高效的供应链。

广交会是一个窗口。 光通过展会聚焦中国市场,无论 国际形势如何复杂多变,中国始 终扩大开放、携手合作,以加快推 进高质量发展为世界提供新机 遇。广交会也将继续为促进中国 与世界各国经贸关系发展发挥独 特作用,继续扮演扩大开放、加强 中外经贸合作的重要桥梁

新华社广州4月17日电



逛黄河大集 赏民俗文化

▲4月18日,市民在东营市清风湖黄河大集上参 观非遗展。

当日,黄河文化论坛在山东省东营市开幕,作为配 套活动的2023山东省春季黄河大集吸引了众多市民 前来游览体验。据悉,黄河大集分为"沿着黄河遇见 海"沿黄九省(区)手造民俗展、特色农产品区、市集演 艺区、沿黄美食区等展区。 新华社记者 郭绪雷 摄

◆远古发现

科学家发现 约8亿年前"串珠"生物

据新华社南京4月18日电(记者 王珏玢)从中 国科学院南京地质古生物研究所获悉,该所早期生命 研究团队牵头多名国内外古生物学者,近期在我国山 东、安徽发现一种约8亿年前的原始生物化石——霍 氏串珠。从形态上看,这种古生物很像一串串藏在远 古岩层中的珍珠项链。

领导此项研究的中国科学院南京地质古生物研究 所研究员庞科介绍,此次发现的霍氏串珠有两种"规 格"不同的体形。大的霍氏串珠单个"珠子"直径可达 5毫米,小的霍氏串珠"珠子"直径不足1毫米,但它们 的形态和结构大体相似。从部分三维立体保存的标本 看,"珠子"实际是包裹着一层有机质外壁的球体。几 个到几十个"珠子"几乎等间距排列,形成一个完整的 链状"珠串",这就是霍氏串珠的整体形态。

研究人员判断,霍氏串珠可能是一种匍匐生活在 沉积物表面的底栖生物,最有可能属于藻类。

◆国内国际简讯

• 一季度全国一般公共预算收入同比 增长0.5%

财政部18日发布数据显示,今年一季度,全国一 般公共预算收入62341亿元,同比增长0.5%。

• 20 日天宇上演日全环食,我国局地可 观赏日偏食

4月20日天宇将上演一次比较特殊的日食——日 全环食,我国海南、广东、福建、台湾等极少数地区可见 食分极小的日偏食。

• 美太空探索技术公司取消"星舟"重 型运载火箭首次轨道试飞

美国太空探索技术公司17日宣布取消原定于当 天进行的新一代重型运载火箭"星舟"以及飞船集成系 统的首次轨道试飞。

• 以色列举行犹太人大屠杀纪念日活动

以色列17日晚在位于耶路撒冷赫茨尔山的亚德 瓦希姆大屠杀纪念馆举行大屠杀纪念日活动,悼念第 二次世界大战中的犹太死难者。

• 约60名非法移民在马耳他海域获救

据马耳他媒体报道,约60名非法移民在马耳他海 域遇险获救后,于17日晚抵达马耳他南部港口马尔萨 什洛克。 本栏均据新华社